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КОНЦЕПТУАЛЬНА МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЗАЛУЧЕННЯ ПРЯМИХ 
ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВО 

 
В статті обґрунтовано концептуальну модель розвитку системи залучення прямих іноземних інвестицій на 

підприємство. Визначено її основні компоненти та виокремлено послідовні етапи процесу залучення прямих 
іноземних інвестицій на підприємство. 
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In the article the conceptual model for the development of a system of attracting foreign direct investment to the 
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ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ 

SOCIO‐ECONOMIC PROBLEMS OF THE MODERN PERIOD OF UKRAINE    

На сучасному етапі розвитку підприємств 
здатність генерувати достатні інвестиційні ресурси 
виступає базовою передумовою забезпечення 
високого рівня їх конкурентоспроможності, основою 
успішного функціонування. В умовах соціально-
економічної кризи, коли можливість використання 
фінансових інструментів внутрішнього ринку є 
обмеженою чи невигідною, відкритим залишається 
ринок прямих іноземних інвестицій (ПІІ). Проте його 
специфічний характер створює додаткові виклики для 
підприємств, що визначились із необхідністю їх 
залучення.  

Дослідженню питань, пов’язаних із залученням 
ПІІ у вітчизняну економіку присвячено багато праць 
відомих українських вчених, зокрема В. Антонова, В. 
Геєця, С. Іщук, В. Кравціва, М. Мельник, Н. Обушної, 
О. Рогача, В. Федоренка та інших [1; 3-5]. Основна 
увага приділяється таким аспектам, як теоретико-
методологічним підходам щодо залучення ПІІ в 
умовах глобалізації та посилення світової 
конкуренції, визначенню впливу ПІІ на основні 
макроекономічні показники, розробленню механізмів 
інституційного та регуляторного характеру щодо 
формування сприятливого інвестиційного 
середовища. Однак, питання мікроекономічного 
спрямування, зокрема прийняття управлінського 
рішення про доцільність залучення ПІІ, налагодження 
взаємовідносин з іноземними партнерами 
інвестиційного проекту, що передбачає ПІІ, а 
особливо управління процесом залучення ПІІ на 
підприємство зі сторони самого підприємства, 
залишаються маловивченими. 

Метою статті є визначення ключових 
компонент системи залучення ПІІ на підприємство та 
обґрунтування її моделі розвитку задля ефективного 
управління процесом отримання необхідних 
інвестиційних ресурсів. 

Система залучення ПІІ на підприємство втілює 
організаційну сторону реалізації інвестиційних 
проектів, що спрямована на налагодження співпраці 
між іноземним інвестором та вітчизняним 
підприємством у формі ПІІ, результатом чого повинна 
стати прибуткова підприємницька діяльність як 
наслідок залучених ПІІ. Структурно вона є 
підсистемою загальної системи управління 
підприємством, зокрема управління інвестиційною 
діяльністю.  

Ключовим компонентом системи залучення ПІІ на 
підприємство (рис. 1) є суб’єкти прямого іноземного 
інвестування. Саме вони мають можливість впливу на 
об’єкт залучення – ПІІ. Обсяги та якісні 
характеристики ПІІ визначаються конкретним 
інвестиційним проектом, реалізація якого стала 
причиною необхідності залучення ПІІ, а 
характеристики інвестиційного проекту зумовлюють 
той, чи інший вибір форми ПІІ, що найбільше 
підходить для здійснення/залучення ПІІ на 
підприємство. Від взаємодії суб’єктів прямого 
іноземного інвестування безпосередньо залежить 
результат системи на виході. 

Під розвитком системи залучення ПІІ на 
підприємства пропонується розуміти процес 
послідовних завершених етапів, які призводять до 

зміни стану системи, що розгортається в часі та 
передбачає адаптацію системи до зовнішнього 
середовища задля залучення ПІІ на підприємство з 
метою реалізації цілей підприємства. В свою чергу 
стан системи залучення ПІІ на підприємство – це 
набір притаманних їй характеристик у певний момент 
часу, які реалізуються через виконання необхідних 
завдань.  

Беручи за основу поняття «готовності 
підприємства до залучення ПІІ», система залучення 
ПІІ на підприємство може перебувати у стані 
підготовки, стані готовності та стані безпосереднього 
залучення ПІІ. Дослідження практичної діяльності 
підприємств, що залучені в процеси пошуку 
додаткового фінансування, стало підставою для 
висновку, що якість проходження визначених етапів у 
стані підготовки системи до залучення ПІІ формує 
базу для результативності усього процесу. 

Стан підготовки системи до залучення ПІІ на 
підприємство вимагає виявити і привести до 
презентаційного вигляду усі аспекти інвестиційної 
пропозиції, які стануть основними питаннями 
обговорення з потенційними прямими іноземними 
інвесторами у стані готовності системи до залучення 
ПІІ. 

Припускається, що при потребі залучення ПІІ 
підприємство уже має в наявності конкурентну 
бізнес-ідею, реалізація якої потребує забезпечення 
ресурсами, або ж воно знаходиться на межі 
виживання і ця бізнес-ідея спрямована на запобігання 
його банкрутства. Сторона, що шукає фінансування, 
стикається з необхідністю формування інформаційної 
бази. Тому виникає потреба проаналізувати зовнішнє 
та внутрішнє середовище свого функціонування з 
метою виокремлення факторів впливу на залучення 
ПІІ, які пропонується групувати на функціональні, 
дисфункціональні та нейтральні, а також за 
можливістю впливу зі сторони суб’єкта залучення ПІІ 
на керовані та некеровані. 

Наступним етапом системи залучення ПІІ на 
підприємство у стані її підготовки є розроблення та 
аналізування інвестиційного проекту на предмет 
здійснимості, ризику та дохідності. Далі слідує етап, 
який є засадничим в процесі залучення ПІІ на 
підприємство загалом, це обґрунтування його 
доцільності. Цей етап передбачає виконання таких 
завдань: 1) аналізування альтернативних варіантів 
залученню ПІІ; 2) аналізування переваг і недоліків 
залучення ПІІ; 3) структуризацію залучення ПІІ як 
цілі; 4) усвідомлену готовність продажу частки 
власності бізнесу (10% - 100%) власниками 
підприємства, його керівництвом та персоналом 
іноземному інвестору. 

Структуризація залучення ПІІ на підприємство як 
цілі (табл. 1) повинна дати відповіді на такі основні 
питання, як: 

- що підприємство пропонує іноземному 
інвестору, щоб його зацікавити? 

- який обсяг ПІІ підприємству необхідно 
залучити? 

- які вимоги підприємства до ПІІ (вид ПІІ, вид 
інвестора, форма залучення)? 
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- які канали продаж підприємство буде 
здійснювати під час пошуку іноземного інвестора? 

- скільки часу підприємство взмозі відвести на 
залучення ПІІ? 

- що перешкоджає залученню ПІІ на 
підприємство? 

- що сприяє залученню ПІІ на підприємство? 
- яких результатів підприємство планує досягти з 

допомогою залучених ПІІ?  
 

 
 

Рис. 1. Структура системи залучення ПІІ на підприємство  

Джерело: розроблено автором 

 

 
Результати проведених досліджень дають змогу 

стверджувати, що зацікавлення прямих іноземних 
інвесторів викликають підприємства, які є успішними 
в аналогічній або суміжній галузі їх діяльності, а 
також відслідковується готовність власників 
підприємства поділяти контроль над його діяльністю 
та знаходити компроміси між зацікавленими 
сторонами, що реалізується у формі продажу частки 
капіталу та змін команди менеджменту. Потрібно 

підкреслити важливість такої психологічної 
готовності власників поділяти управління над 
підприємством, оскільки у протилежній ситуації 
корпоративні конфлікти між сторонами є неминучі. 
Саме тому питання готовності бізнесу до продажу 
його частки власності або ж 100%-го продажу з усіма 
наслідками, що передбачаються, є неминучим під час 
залучення ПІІ.  
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Таблиця 1. 

Структуризація залучення ПІІ як цілі 

Атрибути цілі 
Система обмежень 
досягнення цілі 

Результативність 
досягнення цілі 

1. Предмет залучення 
Відображає інвестиційну ідею і проект, що буде 
запропонований іноземному інвестору 

2. Кількісні характеристики цілі 
Описує обсяги ПІІ, які плануються залучити 

3. Якісні характеристики цілі 
Розкриває якісні характеристики цілі (вид ПІІ, 
організаційна форма залучення, вид інвестора, ін.) 

1. Некеровані фактори 
залучення ПІІ 

 

4. Координація цілі у просторі 
Визначає територіальні межі шляхів пошуку 
іноземних інвесторів 

5. Координація цілі у часі 
Визначає терміни щодо тривалості, що відводиться 
на залучення ПІІ 

2. Продуктивні сили: 
- фінансові ресурси; 
- кадрові ресурси; 
- техніко-технологічні 
ресурси 

Результативність від 
залучення ПІІ на 
підприємство для 
сторін процесу: 
- підприємства; 
- прямого 

іноземного 
інвестора 

Джерело: адаптовано автором на основі [2] 

 

Таким чином, обгрунтування доцільності 
залучення ПІІ на підприємство, врахування усіх 
переваг та недоліків такої можливої стратегії розвитку 
підприємства є одним із найважливіших етапів 
залучення ПІІ на підприємство, що в сукупності 
визначає потенціал підприємства до залучення ПІІ. У 
разі виявлення та засвідчення такого потенціалу, 
слідує ухвалення управлінського рішення щодо 
пошуку потенційних прямих іноземних інвесторів, що 
реалізовується за допомогою маркетингових 
інструментів, та початок роботи над інвестиційною 
привабливістю інвестиційного проекту, а також 
підготовкою необхідної супровідної документації.  

Пройшовши вищеперелічені етапи, система 
залучення ПІІ на підприємство переходить у стан 
готовності, що дозволяє налагоджувати комунікацію 
між сторонами прямого іноземного інвестування. 
Така комунікація відбувається у формі переговорного 
процесу, спрямованого на оптимізацію взаємних 
інтересів. 

На підставі виконаних досліджень розроблено 
концептуальну модель розвитку системи залучення 
ПІІ на підприємство (рис. 2), що є підґрунтям для 
налагодження взаємодії з потенційним прямим 
іноземним інвестором.  

Запропонована модель передбачає комплекс 
заходів, спрямованих на досягнення підприємством 
поставленої цілі, перебіг яких визначається впливом 
факторів, як зовнішнього, так і внутрішнього 
середовища. В тому числі сюди належать принципи 
функціонування системи, а також маркетинговий та 
соціальний напрями розвитку системи, в рамках яких 
вибудовується діяльність, що націлена на донесення 
інвестиційних пропозицій підприємства потенційним 
інвесторам та відповідність цих пропозицій критеріям 
відбору останніх. 

Резюмуючи вищенаведене, можемо зробити 
висновок про те, що залучення ПІІ є складним 

процесом, який вимагає від підприємства активізації 
цілеспрямованих дій, узгоджених із його загальною 
стратегією розвитку, збалансованого використання 
наявних ресурсів, врахування факторів 
зовнішнього/внутрішнього середовища, критеріїв 
відбору іноземними інвесторами інвестиційних 
проектів, а також професійного комунікаційного 
менеджменту. Наявність лише самого конкурентного 
інвестиційного проекту, підготовленого під залучення 
ПІІ, є необхідною, однак недостатньою умовою. 
Відповідно методи і форми управління процесом 
залучення ПІІ на підприємствах повинні 
адаптовуватися до сучасних реалій економічних 
відносин та генерувати ПІІ зі значною інноваційною 
складовою, що і окреслює перспективи подальших 
досліджень. 
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